sétél szamitott 2—3 hénapon beliil az tizemek részére vald rendelkezésre bocsa-
tasat. Ezzel egyidejlileg javitani kell a tartés lizemi vizsgalatokat is. A gépvizs-
galatokrol készitett gyorsjelentések kiadasat folytatni kell.

Fokozni és még hatékonyabba kell tenni a gépesitési kutatisban a kiilsd
munkahelyek kozremiikidését. Mar eddig is igen jo tapasztalatokat adott az
ERTI és az Erdészeti és Faipari Egyetem tanszékeivel, a Mezdgazdasagi Gépki-
sérleti Intézettel, a Budapesti Miiszaki Egyetem egyes tanszékeivel, a KGM
Miiszaki T4ajékoztatasi Intézetével, az Agrartudomdnyi Egyetem Mezbgazdasagi
Gépészmérnoki Kardnak tanszékeivel, a Kertészeti Kutatointézet gépesitési osz-
talyaval stb. kapesolatos egyiittmiikodés. Az egylittmiikodés hasznos lehetne
mas teriiletek ismereteinek adaptalasa, olyan miiszeres mérések, szamitasok
végzésénél, aminek felszereltség, s egyéb adottsdg nincs meg az egyes kutatd-
helyeken.

Maximalisan eleget kell tenniink a rank hdrulé KGST-kitelezettségeknek, de
maximalisan ki kellene hasznadlnunk az ebben rejlé lehettségeket is.

Az ERTI-ben folytatott gépkialakitasi tevékenységet dsszhangba kell hozni a
tdvlati gépbeszerzési elképzelésekkel, az ellatasi hidnyok felszamolasaval, a ki-
alakitand6 gépek gazdasidgos sorozatanak biztositasdval. Az erddgazdasagi gépek
hazai kialakitdsara és gyartdsara a hazai ipari hattér biztositdsdra célszerii a
jovében is szdmitani. Elsésorban a szerkezetileg egyszeriibb, tlirés és gyartas-
technolégiai szempontbol kevésbé igényes gépek gyartdsa képzelhetd el ezen az
uton. A bonyolultabb, nagyobb gyartastechnologiai hatteret igényld gépek ese-
tében célszertibb az importot valasztani, s a hazai gépfejlesztés csak akkor en-
gedhetd meg, ha kooperacios gyartasrol van szo.

A hazai gépkialakitast-fejlesztést végezetil célszert volna koordindlni a KGST
gépfejlesztési és gyartasszakositdsi tevékenységével, valamint a kétoldali kap-
csolatok révén mas orszagokkal is — legaldbb a kovetkezd otéves iddszakra. Ez
kikiiszobolné a ma is meglevd parhuzamossagokat, s garanciat jelentene a hazai
gépek kiilfoldi forgalmazasara, a kiillonbozé orszagokban kialakitott gépek kol-
csbnos cseréjére is.

DR. HERPAY IMRE

AZ APRITEKTERMELES TERVEZESE

Az apritéktermelés, ill. az apriték sokoldali felhasznalasa hozzasegithet ben-
niinket az erddgazdalkodas néhany problémajanak megoldasahoz. A kemény-
lombos faipari hulladék, az un. vagastéri hulladék és a vékony gyéritési anyag
is hasznosithatova valik, a kevésbé értékes és munkaigényes valasztékok he-
lyett nagy termelékenységgel készithetiink apritékot, amennyire ezt a népgaz-
dasagi érdekek megengedik. Az apritéktermelésnek természetesen csak akkor
van értelme, ha ipari feldolgozésdhoz, vagy mas felhasznalasdhoz a megfeleld
kapacitasok rendelkezésre allnak és az apriték nyereséggel értékesithetd. Ezért
az apritéktermelésrél valé dontés el6tt meg kell vizsgélni, hogy az adott koriil-
mények kozitt nyereséges lesz-e az apritéktermelés, azutan igenld vélasz esetén
elkészitheté az apritéktermelés éves terve. E két munka elvégzésére javasolt
modszert szeretném roviden felvazolni.

Az apritéktermelés nyereségessége fligg:

— az alkalmazott munkarendszertdl és gépegységeit6l, ide sorolva az aprito-

gépet is,
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— az allomanyviszonyokto6l (dy.s, h, db/ha),

— a belenylasi erélytdl, amely a gyéritéseknél 10 . ..40%,, tarvagasnal 100%,

— a darabnagysagtol (m?/db), amely a munkafolyamat szakaszai szerint kii-

16nboz6 lehet, ‘

— a kozelitési, kiszallitdsi és szallitasi tavolsagoktol.

Az osszefliggéseket egy modellen wvizsgaltuk. Abbol indultunk ki, hogy a
munkafolyamat miveleteinek fajlagos koltségét a t (lizeméra/m?) idéraforditas
és a ko (Ft/iizeméra) orakoltség szorzata adja, a teljes folyamatat pedig ezek
osszege K (Ft/m3), Sziikséges, hogy az erdéfenntartdsi jarulékkal, munkahelyi
és vallalati altaldnos koltségekkel, valamint a kivdnt és sziikséges myereséggel
novelt kézvetlen koltség kisebb vagy egyenld legyen az apriték eladasi araval.

K < 3 (ti * koi)
A
s
Ma Va Ny
(1= s B 2 g Yok )
100 100 100

Ha most azokbdl az egyenletekbdl, amelyeknek Osszege a kozvetlen koltsége-
ket is adja, kiemeljik valamelyik tényezét — pl. a kozelitési tavolsdgot —, a
tébbi tényezbre pedig konstans értéket vesziink fel, akkor megkapjuk, hogy a
konstansokkal jellemzett viszonyok koziott mekkora lehet legfeljebb a kozelitési
tavolsag.

Egy adott EFAG altaldmos koltségeivel, nyereségével és eladdsi ardval szé-
molva 17 db munkarendszert vizsgaltunk meg 7 db fiiggetlen véltozét wvettiink
figyelembe és 170 000 db eltérd koriilményre kaptuk meg a megengedett koze-
litési tavolsagot. A megengedett kozelitési és kiszallitdsi tavolsag ismerete azeért
is fontos, mert ezek hatdrozzdk meg az apritdsi hely gytjtétertiletét.

Ezen vizsgalat tapasztalatai alapjan az ERTI meghizasabdl tettiink javaslatot
a dontéselGkészité vizsgalat modszerére, amely a kovetkezd legfontosabb kér-
désekre ad konkrét valaszt.

Az apritas koltsége erésen fligg az apritégép egy év alatti munkahelyeinek,
az attelepiiléseknek a szamatdl (1. abra). Az apritégép egy-egy felallasdhoz tar-
tozé gyljtéteriiletekbe bele kell esnie mindazon vagésteriiletnek, ahol az apri-
ték nyersanyagat kitermeljiik. A gyujt6éteriilet nagysdga viszont a fentiek sze-
rint meghatarozott, megengedett kozelitési és kiszallitdsi tavolsidg szerint val-
tozik. Meg kell tehat hatdrozni az apritégép atallasainak azt a szamat, ill, gyij-
téteriiletének azt a nagysagat, amelynél a kozelitési és kiszallitasi tdvolsag ak-
kora, hogy még lehetséges a nyereséges apritéktermelés.

A paraméteriil valasztott 7 fliiggetlen viliozé egylittes hatdsanak eredményét
itt nem részletezhetem, . a sok lehetéség koziil csak néhanyat mutatok be a
2...4. abrakon. Az adbrakon levd jelolések a kivetkezok:

Ag az apritogép nagysagrendje

n az apritégép atallasainak szdma
V  darabnagysig

39 megengedett kozelitési tavolsag
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A dontéselokeszité vizsgdlat tehdt konkrétan meghatérozza, hogy az adott
aAlloméanyviszonyokndl és a vagasteriiletek teriileti eloszlasanal milyen munka-
rendszerek milyen gépegységeivel, milyen apritégéppel, az apritogép milyen at-
allasi szamaval, 111 mekkora gytlijtoteriiletével lesz nyereséges az apritékter-
melés.

Az éves terv erdorészletenként és apritasi helyenként megadja az egyes mun-
kamitiveletek id6- és koltségraforditésat, az apriték mennyiségét, munkarend-
szerenként az éves terv teljesitéséhez miiveletenkeént sziikséges létszdmot és a
gépek szamat. Ezek az adatok alapjat képezik a munkahelyi szewezesnek és
rugalmas munkaszervezést tesznek lehetGvé.

A javasolt modszer bevezetésének feltétele, hogy az egyes munkamiiveletek
minél tébb input adatot tartalmazo normai egyenlet formdjiban rendelkezésre
alljanak. A tablazatban megadott normakbdl altaldban nehézség nélkiil lehet
egyenletet késziteni.

A diszitégally- és karacsonyfatermelésnek egész lapszamot szenteltek az NSZK_ban.
Kiilonosen a duglaszfenyd zoldnyesése érdekelhet ebbsl bennilinket is. A nyesést elsd
izben 6—10 -ves korban, 3—4 m magassag mellett végzik. A kézzel elérhetd6 ma-
gassagig olléval nyesik le a zold felilet felét, Harom-négy év multan Gjra lehet nyes-
ni a torzs kétharmadat. A gyéritések gy 16—18 éves kortél ujra adnak gallyat, ha
belenyulunk a felsé koronaszintbe. A részben vagy egészben diszitéanyag céll telepi-
tések kozott gazdasdgi eredményei meggyozoek, Magyarorszagi bevezetésének felté-
tele, hogy az erdéfenntartasi alap terhére lehessen a vadtol megvédeni.

(AFZt 1977. 46. sz. Ref. Jéréme R.)
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